

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas trimestre vencido o por comision...

Número sueldo, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADORES D. FACUNDO Y D. FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTA

Lunes, 1.º de enero

REDACCION Y ADMINI

Calle de la Imprenta

Apartado de Corre

No se devuelven los originales, excepto en Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas. Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual...

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 30

DISPONIBLE Azufre en terrón y polvos FLORISTELLA ELABORACION ESPECIAL Y GARANTIDA 98/99 POR CIENTO. J BAGET JORNET.-REUS (TARRAGONA)

CLINICA PEREDA DOCTOR YANGUELA Medicina y Cirujía general. Partos. Curación rápida de los terinos. Tratamientos de los procesos tuberculosos...

CLINICA GARCIA ANTONAZAS CALAHORRA.-Boticas, 2 Especialista en las enfermedades de OJOS, NARIZ Y GARGANTA. Operaciones.

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento. Se ha terminado el problema.

El cine en Beti-Jai SECCIONES DE CINEMATOGRAFO PARA HOY, LUNES VERMOUTH, A LAS 7 NOCHE, A LAS 9'45 Un joven héroe Manolo soltero 9.º y 10.º episodios de la interesante película (cuatro partes) LUCILE LA HIJA DEL CIRCO Precios, incluidos los impuestos, los de costumbre. La taquilla estará abierta desde las 11'30 a 1.

Por ahora no hay paz

España no se adhiere

LA NOTA A WILSON Como se trata de un documento histórico, publicamos íntegra la nota que el Gobierno español dirige al encargado de Negocios de los Estados Unidos, en contestación a la que el Sr. Wilson ha enviado a los países neutrales y beligerantes.

La respuesta de los aliados a los Imperios Centrales

PARIS.—Contestación de los aliados, relativa a la proposición hecha para el comienzo de unas negociaciones de paz.

Los Gobiernos aliados de Bélgica, Francia, Gran Bretaña, Italia, Japón, Montenegro, Portugal, Rusia y Servia, unidos para la defensa de la libertad de los pueblos y fieles al compromiso adquirido de no deponer ninguno aisladamente las armas, han resuelto contestar colectivamente a las proposiciones de paz que les fueron dirigidas por los países enemigos, por mediación de España, Suiza, Estados Unidos y Países Bajos.

Ante todo protestan las naciones aliadas de dos afirmaciones esenciales que hace la nota enemiga, y que son: la de lanzarnos la responsabilidad de la guerra y la de asegurar que se encuentran en posesión de la victoria.

Los aliados no podemos admitir esa base doblemente inexacta, cuya esencia nada más nos basta para considerar imposible toda suerte de negociaciones.

Las naciones aliadas sufren desde hace treinta meses una guerra que quisieron evitar por innumerables medios, demostrando así su amor a la paz, hoy tan firme como en 1914.

Después de la violación de todos sus compromisos no podemos fundamentar esa paz en las palabras de Alemania, que no ofrece condiciones de ninguna especie para comenzar a negociar, y que de manera tan ambigua expone sus deseos, que mejor que oferta de paz, parece la suya maniobra de guerra.

Esta, basada su oferta en un desconocimiento sistemático del carácter de la lucha en el pasado, en el presente y en el porvenir.

En lo relativo al pasado la nota parece ignorar los hechos, las fechas y las cifras, que corroboran que la guerra fue querida, provocada y declarada por Alemania y Austria-Hungría.

En la Haya, el delegado de Alemania fue quien se negó a toda proposición de desarme; y más tarde, en 1914, Austria-Hungría fue la que, después de haber enviado a Servia un ultimátum sin precedentes, declaró la guerra a este país, habiendo recibido de él, como recibió inmediatamente expresiones.

Rechazaron también los Imperios centrales cuantas tentativas inició la Entente procurando que el conflicto no estallara; rechazaron la proposición de Inglaterra, de ir a una Conferencia; rechazaron la oferta de Francia sobre una Comisión internacional; rechazaron la petición de arbitraje del emperador de Rusia al emperador de Alemania, y rechazaron últimamente la iniciativa de una inteligencia entre Rusia y Austria-Hungría la víspera del conflicto, dejando cuantas gestiones quedan indicadas sin contestar o sin solución.

Bélgica fue acto seguido violada por el imperio que había garantizado su neutralidad, proclamando ese imperio que los Tratados sólo eran letras de papel y que era necesario no tiene ley.

Por ahora las ofertas de Alemania se apoyan en un mapa únicamente europeo, que sólo presenta la apariencia exterior y pasajera de la situación, y no la fuerza real de los adversarios. El pacto de una paz que partiera de ese punto, sería ventajoso sólo para los agresores, quienes, percatados de que jamás alcanzarán el fin primitivo que se propusieron, en dos meses ahora quieren conciliarlo todo.

La ruina causada por la declaración de guerra alemana y los innumerables atentados cometidos contra beligerantes y neutrales, exigen reparaciones y garantías, y sobre este punto Alemania en su nota nada dice.

Su oferta no es otra cosa que una calculada tentativa para obrar de acuerdo con la evolución de la guerra e imponer finalmente una paz alemana.

Quiere desviar la opinión en los países aliados, cuando esa opinión, a pesar de los sacrificios que se la exigen, ya contestó con firmeza, admirable, denunciando el engaño de la declaración enemiga.

Quiere fortalecer en Alemania y en sus países aliados una moral gravemente resentida por tantas pérdidas como sufrieron y por el desgaste económico exigido.

Trata de engañar o intimidar a la opinión pública de los países neutrales, que saben desde hace ya mucho tiempo de quién son las responsabilidades iniciales y presentes y que tienen la necesaria clarividencia para no favorecer los manejos de Alemania, abandonando la defensa de las libertades humanas.

Intenta, finalmente, justificar ante el mundo los nuevos crímenes que suponen la guerra submarina, deportaciones, trabajos y alistamientos—valiéndose de la fuerza—de personas que ponen en lucha frente a su propio país, y las violaciones de neutralidades.

Con plena conciencia de la gravedad, pero teniendo también en cuenta las necesidades del momento, los Gobiernos aliados, unidos en la más perfecta comunión con sus pueblos, se niegan a tomar en consideración esa oferta, falta de sinceridad y sin alcance alguno, firmando una vez más que sólo hay una paz posible, y esta será cuando queden aseguradas las reparaciones de los derechos y de la libertad violados; cuando se concierte el reconocimiento del principio de las nacionalidades y de la libre existencia de los pequeños Estados; cuando se establezca un reglamento que suprima definitivamente las causas que desde hace tiempo han amenazado a las naciones, y cuando sean dadas las únicas garantías que se estimen eficaces para la seguridad del mundo.

Las Potencias aliadas consideran su deber exponer, al terminar, las consideraciones que pueda sugerir la situación en que quedó Bélgica después de dos años y medio de lucha.

En virtud de los Tratados internacionales firmados por cinco grandes potencias de Europa, entre las que figuraba Alemania, Bélgica disfrutaba de un estatuto especial, que hacía su territorio inviolable y la ponía, bajo la garantía de las dichas cinco grandes Potencias, a cubierto de cualquier conflicto europeo.

Bélgica, sin embargo, y a pesar de esos Tratados, fue agredida la primera por Alemania.

Por tal razón su Gobierno hace constar el fin que Bélgica persigue y que jamás dejó de perseguir combatiendo al lado de la Entente, y que no es otro que el del derecho y la justicia.

Ella observó escrupulosamente los deberes que le imponía la neutralidad, y si tomó las armas fue para defender su independencia y su neutralidad, avasalladas por Alemania. Quiso ser fiel a sus obligaciones internacionales.

El 4 de agosto, y en el Reichstag, el mismo canciller reconoció que tal agresión constituía una injusticia; contra el derecho de gentes, y se comprometía, en nombre de Alemania a repararla.

Desde hace dos años y medio la injusticia, en vez de repararse, fue agravada por prácticas de guerra y de ocupación, que agotaron los recursos del país, arruinando sus industrias, asolando sus ciudades y sus pueblos, y arrebatando el exotermio, las detenciones de ciudadanos y las ejecuciones de los mismos.

Hasta en el presente instante que Alemania habla al mundo de paz y de humanidad, las deportaciones siguen, reduciéndose a la esclavitud a millares de ciudadanos belgas.

Bélgica antes de la guerra, solo aspiraba a vivir en buena armonía con sus vecinos, y hoy su rey y su Gobierno sólo persiguen un fin: el restablecimiento de sus derechos y de la paz; pero ansian una paz que les asegure las legítimas reparaciones que merecen, y las suficientes garantías y seguridades para el porvenir.

Las organizaciones de clase de Logroño no se hallan desgraciadamente colocadas a la altura que es de desear para bien de todos los trabajadores, pues sólo el esfuerzo de unos pocos compañeros han hecho el milagro de sostenerlos y hacerlos vivir, aunque no muy holgadamente, de una manera honesta.

A pesar de las vicisitudes por que ha pasado durante el año que finó ayer, ha salvado su situación económica, saldando sus cuentas sin que a nadie se le deba un céntimo y cumpliendo por lo tanto todos sus compromisos. Pero no es esto a lo que vamos. No basta solamente una buena administración; son complementos muy importantes crear conciencia de clase en los trabajadores, y de esto se halla muy escaso el proletariado de Logroño. Claro está que siempre respondieron los trabajadores cuando la organización los llamó, pero no es suficiente esto; hay que vivir perpetuo por y para la causa de emancipación social.

La clase trabajadora había de adquirir sanas y provechosas costumbres y no había de perder nada la industria ni el conjunto del pueblo, ya que las organizaciones obreras modernas donde el trabajador adquiere hábitos virtuosos, modelando sus costumbres e infiltrando en su espíritu pensamientos de franca solidaridad, por cuyo camino se recoge la sensación de dar a las cosas y a los hechos un verdadero valor.

Yo ya sé que hoy no tiene cotización todo lo bueno, todo lo grande, porque la maldad hace sumergir a éstas al menor asomo a la superficialidad; pero necesariamente esto tiene que cambiar, porque no tiene razón de ser que así suceda, y aunque parezca que nada se ha progresado, no es ello cierto, ya que hay que reconocer que las clases trabajadoras, merced a una organización, han conseguido señalar su fuerza de clase, que si bien se resistían las clases dominantes a concederle valor, han tenido que rendirse a la evidencia y ya miran con respeto una clase que se alza majestuosa, que cuenta en su seno con la fuerza de la razón y poco a poco va adquiriendo la razón de la fuerza.

Yo conozco un publico de Guipúzcoa, Eibar, donde la organización obrera ha conseguido convertir a la inmensa mayoría de los operarios en pequeños industriales, por que aquellos trabajadores, han sabido luchar a labor consciente y cultamente, y hanse apoderado paulatinamente de medios que les proporcionó una situación donde participaban en parte de las ganancias de la industria que explotaba su patrimonio. No hubo ni siquiera luchas encarnizadas entre capital y trabajo, ni se derramó sangre; la labor constante y el sacrificio (educar al obrerismo) bastó para ello.

El obrero que no siente preocupación pensando en el porvenir y en el de los suyos, no hace sino hacer más ostensible su miseria; es preciso pensar, darse cuenta que el hombre, no el ser humano, tiene sagradas obligaciones que cumplir y que necesita estimular sus sentimientos a que sus hechos lo presenten ante la sociedad como un hombre digno y honrado.

Los obreros tienen su patrimonio de riqueza moral y material en las organizaciones obreras; retardar su ingreso en las mismas es vivir de espalda a la realidad.

Andrés González

MAESE NICOLÁS

El arte en el Cinematógrafo

"La Falena" POR LIDA BORELLI

Ausente la palabra en el cinematógrafo, el gesto y la mirada adquieren un valor extraordinario. Faltando la voz, que es música, y el color que es brillante, todo el encanto está en el ademán, que tiene la importancia que pudiera tener en una esculpida o en un grabado.

El cinematógrafo debe mirarse como un arte plástico, compañero de la pintura o la escultura, pues en realidad no es sino una sucesión de muchas plásticas, que en su rápido vertiginoso nos dan la impresión del movimiento. Así el detalle más insignificante reviste de gran valor, entre otras razones porque nuestra atención está más alerta. En la vida solicitan el interés mil asuntos a un tiempo; nos distrae la música de la voz, los ruidos varios e imperceptibles, el brillo de los colores... Pero en la obscuridad del cinematógrafo toda nuestra atención está en la pantalla. Pasa con esto algo de lo que nos sucede en esas largas noches de insomnio, cuando nuestro pensamiento adquiere una luz extraña, que nos muestra todas las cosas con claridad extraordinaria, y razones, motivos y detalles son fácilmente perceptibles. Luego, en pleno día, tratamos de reconstruir aquello que nos parecía tan sencilla y nos es imposible. Una mueca, una sonrisa, una vacilación en el paso, que seguramente en la realidad pasara sin que fíjemos mientes en ellas, en la película tienen la importancia de un presagio fasto o nefasto.

Y hay que pensar la importancia que revisten los gestos y las miradas. Casi todos los dramas, casi todas las tragedias en que se desahoga la vida humana, están en unos ojos o en una mano fría y blanca. Las palabras no tienen más valor que el que les da el gesto subrayador. Hay miradas que nos han seguido al través de la vida y gestos implacables que nos han señalado el camino de la muerte.

Antonio de Hoyos y Vinet

La guerra Europea

ALARMA POR LOS SUBMARINOS

PARIS.— El «Petit Parisien» publica un artículo sobre el peligro submarino.

Hay que estar en guardia—dice— Los alemanes aseguran que fabrican dos submarinos por semana... (Sigue un blanco de la censura.) Esto puede ser un bluff; pero tampoco nos sorprendería que fuese cierto, puesto que los alemanes tienen medios para hacerlo, y por otra parte, todos los capitanes de los buques mercantes torpedeados confirman que los submarinos están construidos toscamente, como si se atendiera más a sacar ahora el producto que a mantenerlos en buen estado para después de la guerra.

Es de suma urgencia hacer frente al nuevo peligro que nos amenaza. En el mes de febrero de 1915, M. Mezanbrun, presidente del Sindicato de armadores y pescadores británicos, expuso un plan que sometió al entonces ministro de Marina. Hubo para el congreso irónicas. Poco después, el almirantazgo inglés puso en práctica el plan, que consistió en tapar el paso de Calais... (Sigue otras mutaciones de la censura.) Numerosos submarinos se destruyeron en la tela de araña submarina y fueron capturados. Ahora, ya advertidos, no se dejan coger.

El año pasado, en mayo, apareció por primera vez un submarino alemán en el canal de la Mancha. al

(1) La falena es una mariposa que muere entre los llamados a y cede a la luz.

IDEAS AJENAS

CUESTIONES OBRERAS

Vida nueva

«Año nuevo, vida nueva», dice un antiguo adagio y bien deseamos que el proletariado de Logroño lo recogiera para cambiar de rumbo.

Las organizaciones de clase de Logroño no se hallan desgraciadamente colocadas a la altura que es de desear para bien de todos los trabajadores, pues sólo el esfuerzo de unos pocos compañeros han hecho el milagro de sostenerlos y hacerlos vivir, aunque no muy holgadamente, de una manera honesta.

A pesar de las vicisitudes por que ha pasado durante el año que finó ayer, ha salvado su situación económica, saldando sus cuentas sin que a nadie se le deba un céntimo y cumpliendo por lo tanto todos sus compromisos. Pero no es esto a lo que vamos. No basta solamente una buena administración; son complementos muy importantes crear conciencia de clase en los trabajadores, y de esto se halla muy escaso el proletariado de Logroño. Claro está que siempre respondieron los trabajadores cuando la organización los llamó, pero no es suficiente esto; hay que vivir perpetuo por y para la causa de emancipación social.

La clase trabajadora había de adquirir sanas y provechosas costumbres y no había de perder nada la industria ni el conjunto del pueblo, ya que las organizaciones obreras modernas donde el trabajador adquiere hábitos virtuosos, modelando sus costumbres e infiltrando en su espíritu pensamientos de franca solidaridad, por cuyo camino se recoge la sensación de dar a las cosas y a los hechos un verdadero valor.

Yo ya sé que hoy no tiene cotización todo lo bueno, todo lo grande, porque la maldad hace sumergir a éstas al menor asomo a la superficialidad; pero necesariamente esto tiene que cambiar, porque no tiene razón de ser que así suceda, y aunque parezca que nada se ha progresado, no es ello cierto, ya que hay que reconocer que las clases trabajadoras, merced a una organización, han conseguido señalar su fuerza de clase, que si bien se resistían las clases dominantes a concederle valor, han tenido que rendirse a la evidencia y ya miran con respeto una clase que se alza majestuosa, que cuenta en su seno con la fuerza de la razón y poco a poco va adquiriendo la razón de la fuerza.

Yo conozco un publico de Guipúzcoa, Eibar, donde la organización obrera ha conseguido convertir a la inmensa mayoría de los operarios en pequeños industriales, por que aquellos trabajadores, han sabido luchar a labor consciente y cultamente, y hanse apoderado paulatinamente de medios que les proporcionó una situación donde participaban en parte de las ganancias de la industria que explotaba su patrimonio. No hubo ni siquiera luchas encarnizadas entre capital y trabajo, ni se derramó sangre; la labor constante y el sacrificio (educar al obrerismo) bastó para ello.

El obrero que no siente preocupación pensando en el porvenir y en el de los suyos, no hace sino hacer más ostensible su miseria; es preciso pensar, darse cuenta que el hombre, no el ser humano, tiene sagradas obligaciones que cumplir y que necesita estimular sus sentimientos a que sus hechos lo presenten ante la sociedad como un hombre digno y honrado.

Los obreros tienen su patrimonio de riqueza moral y material en las organizaciones obreras; retardar su ingreso en las mismas es vivir de espalda a la realidad.

Andrés González

MAESE NICOLÁS

El arte en el Cinematógrafo

"La Falena" POR LIDA BORELLI

Ausente la palabra en el cinematógrafo, el gesto y la mirada adquieren un valor extraordinario. Faltando la voz, que es música, y el color que es brillante, todo el encanto está en el ademán, que tiene la importancia que pudiera tener en una esculpida o en un grabado.

El cinematógrafo debe mirarse como un arte plástico, compañero de la pintura o la escultura, pues en realidad no es sino una sucesión de muchas plásticas, que en su rápido vertiginoso nos dan la impresión del movimiento. Así el detalle más insignificante reviste de gran valor, entre otras razones porque nuestra atención está más alerta. En la vida solicitan el interés mil asuntos a un tiempo; nos distrae la música de la voz, los ruidos varios e imperceptibles, el brillo de los colores... Pero en la obscuridad del cinematógrafo toda nuestra atención está en la pantalla. Pasa con esto algo de lo que nos sucede en esas largas noches de insomnio, cuando nuestro pensamiento adquiere una luz extraña, que nos muestra todas las cosas con claridad extraordinaria, y razones, motivos y detalles son fácilmente perceptibles. Luego, en pleno día, tratamos de reconstruir aquello que nos parecía tan sencilla y nos es imposible. Una mueca, una sonrisa, una vacilación en el paso, que seguramente en la realidad pasara sin que fíjemos mientes en ellas, en la película tienen la importancia de un presagio fasto o nefasto.

Y hay que pensar la importancia que revisten los gestos y las miradas. Casi todos los dramas, casi todas las tragedias en que se desahoga la vida humana, están en unos ojos o en una mano fría y blanca. Las palabras no tienen más valor que el que les da el gesto subrayador. Hay miradas que nos han seguido al través de la vida y gestos implacables que nos han señalado el camino de la muerte.

Antonio de Hoyos y Vinet

La guerra Europea

ALARMA POR LOS SUBMARINOS

PARIS.— El «Petit Parisien» publica un artículo sobre el peligro submarino.

Hay que estar en guardia—dice— Los alemanes aseguran que fabrican dos submarinos por semana... (Sigue un blanco de la censura.) Esto puede ser un bluff; pero tampoco nos sorprendería que fuese cierto, puesto que los alemanes tienen medios para hacerlo, y por otra parte, todos los capitanes de los buques mercantes torpedeados confirman que los submarinos están construidos toscamente, como si se atendiera más a sacar ahora el producto que a mantenerlos en buen estado para después de la guerra.

Es de suma urgencia hacer frente al nuevo peligro que nos amenaza. En el mes de febrero de 1915, M. Mezanbrun, presidente del Sindicato de armadores y pescadores británicos, expuso un plan que sometió al entonces ministro de Marina. Hubo para el congreso irónicas. Poco después, el almirantazgo inglés puso en práctica el plan, que consistió en tapar el paso de Calais... (Sigue otras mutaciones de la censura.) Numerosos submarinos se destruyeron en la tela de araña submarina y fueron capturados. Ahora, ya advertidos, no se dejan coger.

El año pasado, en mayo, apareció por primera vez un submarino alemán en el canal de la Mancha. al

(1) La falena es una mariposa que muere entre los llamados a y cede a la luz.

Rechazaron también los Imperios centrales cuantas tentativas inició la Entente procurando que el conflicto no estallara; rechazaron la proposición de Inglaterra, de ir a una Conferencia; rechazaron la oferta de Francia sobre una Comisión internacional; rechazaron la petición de arbitraje del emperador de Rusia al emperador de Alemania, y rechazaron últimamente la iniciativa de una inteligencia entre Rusia y Austria-Hungría la víspera del conflicto, dejando cuantas gestiones quedan indicadas sin contestar o sin solución.

Bélgica fue acto seguido violada por el imperio que había garantizado su neutralidad, proclamando ese imperio que los Tratados sólo eran letras de papel y que era necesario no tiene ley.

Por ahora las ofertas de Alemania se apoyan en un mapa únicamente europeo, que sólo presenta la apariencia exterior y pasajera de la situación, y no la fuerza real de los adversarios. El pacto de una paz que partiera de ese punto, sería ventajoso sólo para los agresores, quienes, percatados de que jamás alcanzarán el fin primitivo que se propusieron, en dos meses ahora quieren conciliarlo todo.

La ruina causada por la declaración de guerra alemana y los innumerables atentados cometidos contra beligerantes y neutrales, exigen reparaciones y garantías, y sobre este punto Alemania en su nota nada dice.

Su oferta no es otra cosa que una calculada tentativa para obrar de acuerdo con la evolución de la guerra e imponer finalmente una paz alemana.

Quiere desviar la opinión en los países aliados, cuando esa opinión, a pesar de los sacrificios que se la exigen, ya contestó con firmeza, admirable, denunciando el engaño de la declaración enemiga.

Quiere fortalecer en Alemania y en sus países aliados una moral gravemente resentida por tantas pérdidas como sufrieron y por el desgaste económico exigido.

Trata de engañar o intimidar a la opinión pública de los países neutrales, que saben desde hace ya mucho tiempo de quién son las responsabilidades iniciales y presentes y que tienen la necesaria clarividencia para no favorecer los manejos de Alemania, abandonando la defensa de las libertades humanas.

Intenta, finalmente, justificar ante el mundo los nuevos crímenes que suponen la guerra submarina, deportaciones, trabajos y alistamientos—valiéndose de la fuerza—de personas que ponen en lucha frente a su propio país, y las violaciones de neutralidades.

Con plena conciencia de la gravedad, pero teniendo también en cuenta las necesidades del momento, los Gobiernos aliados, unidos en la más perfecta comunión con sus pueblos, se niegan a tomar en consideración esa oferta, falta de sinceridad y sin alcance alguno, firmando una vez más que sólo hay una paz posible, y esta será cuando queden aseguradas las reparaciones de los derechos y de la libertad violados; cuando se concierte el reconocimiento del principio de las nacionalidades y de la libre existencia de los pequeños Estados; cuando se establezca un reglamento que suprima definitivamente las causas que desde hace tiempo han amenazado a las naciones, y cuando sean dadas las únicas garantías que se estimen eficaces para la seguridad del mundo.

Las Potencias aliadas consideran su deber exponer, al terminar, las consideraciones que pueda sugerir la situación en que quedó Bélgica después de dos años y medio de lucha.

En virtud de los Tratados internacionales firmados por cinco grandes potencias de Europa, entre las que figuraba Alemania, Bélgica disfrutaba de un estatuto especial, que hacía su territorio inviolable y la ponía, bajo la garantía de las dichas cinco grandes Potencias, a cubierto de cualquier conflicto europeo.

Bélgica, sin embargo, y a pesar de esos Tratados, fue agredida la primera por Alemania.

Por tal razón su Gobierno hace constar el fin que Bélgica persigue y que jamás dejó de perseguir combatiendo al lado de la Entente, y que no es otro que el del derecho y la justicia.

Ella observó escrupulosamente los deberes que le imponía la neutralidad, y si tomó las armas fue para defender su independencia y su neutralidad, avasalladas por Alemania. Quiso ser fiel a sus obligaciones internacionales.

El 4 de agosto, y en el Reichstag, el mismo canciller reconoció que tal agresión constituía una injusticia; contra el derecho de gentes, y se comprometía, en nombre de Alemania a repararla.

Desde hace dos años y medio la injusticia, en vez de repararse, fue agravada por prácticas de guerra y de ocupación, que agotaron los recursos del país, arruinando sus industrias, asolando sus ciudades y sus pueblos, y arrebatando el exotermio, las detenciones de ciudadanos y las ejecuciones de los mismos.

Hasta en el presente instante que Alemania habla al mundo de paz y de humanidad, las deportaciones siguen, reduciéndose a la esclavitud a millares de ciudadanos belgas.

Bélgica antes de la guerra, solo aspiraba a vivir en buena armonía con sus vecinos, y hoy su rey y su Gobierno sólo persiguen un fin: el restablecimiento de sus derechos y de la paz; pero ansian una paz que les asegure las legítimas reparaciones que merecen, y las suficientes garantías y seguridades para el porvenir.

Las organizaciones de clase de Logroño no se hallan desgraciadamente colocadas a la altura que es de desear para bien de todos los trabajadores, pues sólo el esfuerzo de unos pocos compañeros han hecho el milagro de sostenerlos y hacerlos vivir, aunque no muy holgadamente, de una manera honesta.

A pesar de las vicisitudes por que ha pasado durante el año que finó ayer, ha salvado su situación económica, saldando sus cuentas sin que a nadie se le deba un céntimo y cumpliendo por lo tanto todos sus compromisos. Pero no es esto a lo que vamos. No basta solamente una buena administración; son complementos muy importantes crear conciencia de clase en los trabajadores, y de esto se halla muy escaso el proletariado de Logroño. Claro está que siempre respondieron los trabajadores cuando la organización los llamó, pero no es suficiente esto; hay que vivir perpetuo por y para la causa de emancipación social.

La clase trabajadora había de adquirir sanas y provechosas costumbres y no había de perder nada la industria ni el conjunto del pueblo, ya que las organizaciones obreras modernas donde el trabajador adquiere hábitos virtuosos, modelando sus costumbres e infiltrando en su espíritu pensamientos de franca solidaridad, por cuyo camino se recoge la sensación de dar a las cosas y a los hechos un verdadero valor.

Yo ya sé que hoy no tiene cotización todo lo bueno, todo lo grande, porque la maldad hace sumergir a éstas al menor asomo a la superficialidad; pero necesariamente esto tiene que cambiar, porque no tiene razón de ser que así suceda, y aunque parezca que nada se ha progresado, no es ello cierto, ya que hay que reconocer que las clases trabajadoras, merced a una organización, han conseguido señalar su fuerza de clase, que si bien se resistían las clases dominantes a concederle valor, han tenido que rendirse a la evidencia y ya miran con respeto una clase que se alza majestuosa, que cuenta en su seno con la fuerza de la razón y poco a poco va adquiriendo la razón de la fuerza.

Yo conozco un publico de Guipúzcoa, Eibar, donde la organización obrera ha conseguido convertir a la inmensa mayoría de los operarios en pequeños industriales, por que aquellos trabajadores, han sabido luchar a labor consciente y cultamente, y hanse apoderado paulatinamente de medios que les proporcionó una situación donde participaban en parte de las ganancias de la industria que explotaba su patrimonio. No hubo ni siquiera luchas encarnizadas entre capital y trabajo, ni se derramó sangre; la labor constante y el sacrificio (educar al obrerismo) bastó para ello.

El obrero que no siente preocupación pensando en el porvenir y en el de los suyos, no hace sino hacer más ostensible su miseria; es preciso pensar, darse cuenta que el hombre, no el ser humano, tiene sagradas obligaciones que cumplir y que necesita estimular sus sentimientos a que sus hechos lo presenten ante la sociedad como un hombre digno y honrado.

Los obreros tienen su patrimonio de riqueza moral y material en las organizaciones obreras; retardar su ingreso en las mismas es vivir de espalda a la realidad.

Andrés González

MAESE NICOLÁS

El arte en el Cinematógrafo

"La Falena" POR LIDA BORELLI

Ausente la palabra en el cinematógrafo, el gesto y la mirada adquieren un valor extraordinario. Faltando la voz, que es música, y el color que es brillante, todo el encanto está en el ademán, que tiene la importancia que pudiera tener en una esculpida o en un grabado.

El cinematógrafo debe mirarse como un arte plástico, compañero de la pintura o la escultura, pues en realidad no es sino una sucesión de muchas plásticas, que en su rápido vertiginoso nos dan la impresión del movimiento. Así el detalle más insignificante reviste de gran valor, entre otras razones porque nuestra atención está más alerta. En la vida solicitan el interés mil asuntos a un tiempo; nos distrae la música de la voz, los ruidos varios e imperceptibles, el brillo de los colores... Pero en la obscuridad del cinematógrafo toda nuestra atención está en la pantalla. Pasa con esto algo de lo que nos sucede en esas largas noches de insomnio, cuando nuestro pensamiento adquiere una luz extraña, que nos muestra todas las cosas con claridad extraordinaria, y razones, motivos y detalles son fácilmente perceptibles. Luego, en pleno día, tratamos de reconstruir aquello que nos parecía tan sencilla y nos es imposible. Una mueca, una sonrisa, una vacilación en el paso, que seguramente en la realidad pasara sin que fíjemos mientes en ellas, en la película tienen la importancia de un presagio fasto o nefasto.

Y hay que pensar la importancia que revisten los gestos y las miradas. Casi todos los dramas, casi todas las tragedias en que se desahoga la vida humana, están en unos ojos o en una mano fría y blanca. Las palabras no tienen más valor que el que les da el gesto subrayador. Hay miradas que nos han seguido al través de la vida y gestos implacables que nos han señalado el camino de la muerte.

Antonio de Hoyos y Vinet

La guerra Europea

ALARMA POR LOS SUBMARINOS

PARIS.— El «Petit Parisien» publica un artículo sobre el peligro submarino.

Hay que estar en guardia—dice— Los alemanes aseguran que fabrican dos submarinos por semana... (Sigue un blanco de la censura.) Esto puede ser un bluff; pero tampoco nos sorprendería que fuese cierto, puesto que los alemanes tienen medios para hacerlo, y por otra parte, todos los capitanes de los buques mercantes torpedeados confirman que los submarinos están construidos toscamente, como si se atendiera más a sacar ahora el producto que a mantenerlos en buen estado para después de la guerra.

Es de suma urgencia hacer frente al nuevo peligro que nos amenaza. En el mes de febrero de 1915, M. Mezanbrun, presidente del Sindicato de armadores y pescadores británicos, expuso un plan que sometió al entonces ministro de Marina. Hubo para el congreso irónicas. Poco después, el almirantazgo inglés puso en práctica el plan, que consistió en tapar el paso de Calais... (Sigue otras mutaciones de la censura.) Numerosos submarinos se destruyeron en la tela de araña submarina y fueron capturados. Ahora, ya advertidos, no se dejan coger.

El año pasado, en mayo, apareció por primera vez un submarino alemán en el canal de la Mancha. al

(1) La falena es una mariposa que mu

donde Desbarbri con ac octu han si nos dan aordina? (Otras lejos que atro vele los puertos go a su desgrito de alar mismo M. Mezam... donde de todos los arma dores, que prefieren amarrar sus buques a arruinarse enviándolos al fondo del agua. Es necesario atenderlo: cada día que pasa aumenta las posibilidades de Alemania... (Otro corte de la censura.)

SITUACION EN GRECIA
PARIS.— El Gobierno griego está procediendo a un reparto minucioso de los víveres, a fin de proporcionar a la población civil sin desquiciar al Ejército.
Las autoridades creen que, a pesar del bloqueo, el país podrá sostenerse con sus propios medios algunos meses.

EL AGORAZADO «GAULOIS» TORPEDEADO
PARIS. (Oficial).— El agorazado «Gaulois» fué torpedeado por un submarino el día 27 del corriente en el Mediterráneo. Se hundió en media hora.
Gracias a la disciplina que reinó a bordo hasta el último momento, a la sangre fría de todos y a la rápida llegada de buques exploradores, el número de víctimas es reducido.
Son éstas, cuatro marinos, dos de los cuales murieron a consecuencia de la explosión.

El «Gaulois» había sido seriamente averiado en los Dardanelos en marzo de 1915.
(El agorazado «Gaulois» fué botado al agua en 1893. Desplazaba 11.260 toneladas, montaba cuatro cañones de 12 pulgadas y 10 de cinco y media, y tenía cuatro tubos lanzatorpedos.)

COMUNICADO FRANCES
PARIS. (Oficial).— En un golpe de mano que nuestras tropas efectuaron sobre un pequeño puesto alemán al Sur de Chilly, al Sur del Somme hemos cogido algunos prisioneros.
Nada que señalar en el resto del frente.

COMUNICADOS INGLES
LONDRES. (Oficial).— Ayer hicimos explotar con éxito una mina al Noroeste de Neuville-Saint-Waast. Durante la noche última, nuestra artillería ha bombardeado las posiciones enemigas en la región de Serre y los acantonamientos del Este de Arras.
Hoy hemos bombardeado las trincheras enemigas del Sur de Transloy.
Al Este de Tilloloy, al Norte de Neuve-Chapelle, el fuego de nuestra artillería ha destruido un puente en la orilla de Laies.

COMUNICADO BELGA
EL HAVRE. (Oficial).— La artillería enemiga se ha mostrado en el día de hoy muy activa hacia Dixmude y Steenstraete.
Las baterías belgas han respondido eficazmente.

COMUNICADO ITALIANO
ROMA. (Oficial).— Continúa el duelo de artillería en todo el frente mostrándose especialmente activísima al Este de Gorizia, y en el Carso, en donde hicimos estallar un depósito de municiones enemigas.

COMUNICADO ALEMAN
BERLIN. (Oficial).— Ha habido violentas acciones de artillería, al Sur del canal de La Bassée, en las orillas del Somme y al Noroeste de Meims.
Al Sur del Ancre hemos incendiado un depósito de municiones enemigas.

COMUNICADO ITALIANO
ROMA. (Oficial).— Continúa el duelo de artillería en todo el frente mostrándose especialmente activísima al Este de Gorizia, y en el Carso, en donde hicimos estallar un depósito de municiones enemigas.

COMUNICADO ITALIANO
ROMA. (Oficial).— Continúa el duelo de artillería en todo el frente mostrándose especialmente activísima al Este de Gorizia, y en el Carso, en donde hicimos estallar un depósito de municiones enemigas.

COMUNICADO ITALIANO
ROMA. (Oficial).— Continúa el duelo de artillería en todo el frente mostrándose especialmente activísima al Este de Gorizia, y en el Carso, en donde hicimos estallar un depósito de municiones enemigas.

COMUNICADO ITALIANO
ROMA. (Oficial).— Continúa el duelo de artillería en todo el frente mostrándose especialmente activísima al Este de Gorizia, y en el Carso, en donde hicimos estallar un depósito de municiones enemigas.

COMUNICADO ITALIANO
ROMA. (Oficial).— Continúa el duelo de artillería en todo el frente mostrándose especialmente activísima al Este de Gorizia, y en el Carso, en donde hicimos estallar un depósito de municiones enemigas.

COMUNICADO ITALIANO
ROMA. (Oficial).— Continúa el duelo de artillería en todo el frente mostrándose especialmente activísima al Este de Gorizia, y en el Carso, en donde hicimos estallar un depósito de municiones enemigas.

ARTE!
«LA FALENA»
ES LA ULTIMA CREACION DE LA BORELLI
HOY se dá en el MODERNO
SECCIONES Y PRECIOS LOS DE DIAS FESTIVOS

JURADOS
Durante el próximo cuatrimestre les ha tocado actuar con el Tribunal de la Audiencia a los jurados siguientes:

PARTIDO DE LOGROÑO
Cabezas de familia
Don Andrés Zaldívar, de Logroño.
» Cosme Verger, de id.
» Saturnino Vicuña, de id.
» Angel Sánchez Ibáñez, de id.
» Serafín Bernáldez, de id.
» Benito Leita, de id.
» Federico Ruiz, de Nalda.
» Eduardo Fonseca, de id.
» Eusebio Ellas, de Entrena.
» Teodoro Ulecia, de id.
» Angel Hermoso, de Alberite.
» Urbano Frías, de Cenicerio.
» Ignacio Blanco, de Ribafrecha.
» Modesto Sáenz Jubera, de id.
» Julián Pascual, de Sorzano.
» Angel González, de Viguera.
» Cecilio Mayoral, de Sotés.
» Anastasio Velasco, de id.
» Plácido Fdez., Villamediana.
» Victoriano Caro, de Cenzano.

Capacidades
Don Marcelino Sáez Hdez., Logroño.
» Joaquín Ornedá, de id.

DESDE MIRANDA
Le exploradores.— Viajero.— Fiesta en el convento de los SS. CC.
31 de diciembre.— Esta mañana salieron de excursión los exploradores. Dirigiéronse a Puentelarra, por los pueblos de Suzana y Montañana. En la casa de máquinas de la Hidro-Eléctrica estuvieron bastante tiempo visitando todos los departamentos, saliendo muy bien impresionados de los adelantos modernos instalados para la producción y transmisión de la fuerza eléctrica.

Después hicieron el rancho, que comieron con gran apetito.
Alegres y campantes llegaron los exploradores, ya de noche por la carretera de Soborn, habiendo salido al encuentro el presidente del Comité don Pedro Aragüés y otras personas.

—Se encuentra en ésta el presidente y cochantre de la Catedral de Santander nuestro amigo don José Pérez Burgos, en uso de licencia de Pascuas.

—Mañana, lunes, a las cuatro de la tarde, se verificará en el convento de los SS. CC. una velada musical y literaria, organizada por la Junta directiva de la Asociación del Catecismo, en testimonio de gratitud hacia los suscriptores de esta obra.

Desempeñarán distinguidas señoritas y niños del catecismo, las siguientes obras teatrales:
«El Belán», «Chinchín», «Viva Navidad», «Puesto de Honor», «Canción del Pirata», «Estado actual de la Catequesis», «Tres millones de pesetas» y «Los tres jibosos de Egipto».

Y como obras musicales, Piano-Violín, Weber; id. id., Mozart.
A este acto, al que hemos sido atentamente invitados, acudirán numerosas personas, según costumbre ya establecida desde hace bastantes años que el Colegio de segunda enseñanza viene dando esta clase de fiestas musico-literarias.

JUZGADO DE HARO
Cabezas de familia
Don Enrique García, de Haro.
» Guillermo Gato, de id.
» Jorge Caño, de id.
» Ricardo Arriaga, de id.
» Fermín Delgado, de id.
» Saturnino Burgos, de id.
» Angel Gómez, de id.
» Paulino Domingo Benito, de id.
» Ulpiano Fernández, de id.
» Luis Pérez Pecina, S. Vicente.
» Félix Uriarte, de id.
» Baldomero Malacia, Cucurriata.
» Teodoro Urrecho, de id.
» Víctor Amairreta, de Briones.
» Faustó Díaz, de Casalarreina.
» Lucio Alonso, de Treviana.
» Ramón Rojas, de Rodezno.
» Francisco Serrano, de Tirgo.
» Angel Valgañón, de Fonzaletche.
» Baldomero Ruiz, Ochánduri.

Capacidades
Don Arturo Marcelino, de Haro.
» Pedro Martínez, de id.
» Emilio Pison, de id.
» Cesáreo Robles, de id.
» Augusto Sáez, de id.
» Pedro Salazar, de Briones.
» Matías Oca, de Ciburi.
» Carlos Isasi, de id.
» Domingo Atáñez, Casalarreina.
» Laureano Ortiz, de Fonzea.
» Felipe Val, de Fonzaletche.
» Felipe García, de Rodezno.
» Ignacio Blanco, de San Asensio.
» Jesús Gil, de San Vicente.
» Eduardo Contalvano, Treviana.
» Severo García, de Anguciana.

Supernumerarios. Cabezas de familia
Don Angel Carlo, de Logroño.
» Nicéforo Arrieta, de id.
» Teodoro Archa, de id.
» Anastasio Aizcorbe, de id.

Capacidades
Don Donolo del Río, de Logroño.
» Gregorio Castellanos, de id.

JUZGADO DE NAJERA
Cabezas de familia
Don Donato Floristán, de Nájera.
» Manuel Gerez, de id.
» Lucas García, de id.
» Castor Lozano, de id.
» Eduardo García, de id.
» José Domingo, de id.
» Santos García, de Villaverde.
» Daniel Berca, de Canillas.
» Ciriaeco Olalla, Baños de río 'I'.
» Mateo Sáez, de Azofra.
» Teodoro Martínez, de Cordovín.
» Manuel Ibáñez, T. sobre A.
» Manuel García de Ventosa.
» Eusebio Torrazas, Huércanos.
» Ildefonso Somalo, Mabute.
» Domingo Llorente, de Berceo.
» Gregorio Narro, de Badarán.
» Luciano Pérez, de Castroviejo.
» Pedro Rubio, Villar de Torre.

Capacidades
Don Teodoro Onate, de Nájera.
» Félix Manzaneros, de id.
» Toribio Ceniceros, Castroviejo.
» Pedro Olarte, de Badarán.
» Venancio Ibáñez, Camprovín.
» Santos Ruiz, de Alésón.
» Francisco García, Viniegra Ab.
» Federico Solozábal, de Trieto.
» Claudio Pérez, de id.
» José María Hoces, Huércanos.
» Cecilio Amutio, Torrecilla de A.
» Hipólito Mtez., Arenzana Ab.
» Escolástico Lafuente, Berceo.
» Bruno Fernández, Hormilla.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos. — Carmen Solano Sáenz, Francisco Murúa Elzondo.
Defunciones. Jacinto Ichaso, Asensio, de Tarazona (Zaragoza), de 65 años.
Matrimonios. — Ninguno.

VERMOUTH SAENZ MOGUER (ANDALUCIA)
El mejor de los conocidos, de venta, en los principales establecimientos.

Avisos y Noticias
LA RIOJA desea un feliz Año Nuevo a todos sus lectores, corresponsales, colaboradores y anunciantes.
RUIZ Cirujano-Dentista
BETÓN, DE LOS HERBEROS, 17, 1.
Junto al Teatro, Logroño.
Próbad las conservas Trevijano
Es su mejor recomendación.
Fartos—DOCTOR LOYOLA—Matiz
Operaciones, Betón, 6, principal.
Disfrutamos ayer de una temperatura deliciosa, luciendo el sol. Los paseos y calles se vieron muy concurridos, así como las distracciones de todas clases.

En el Teatro Moderno las entradas fueron formidables, estando en consonancia con el programa cinematográfico que se proyectó.
En la última sección de la noche, y al sonar las doce, el sexteto recibió al año 1917 a los acordes de la «Marcha Real» y entre grandes aplausos de la concurrencia.
Por la ciudad, sobre todo hasta mediar la noche, se notó animación.

Casa Jalón (frente al Seminario)
Tocino, Chorizo, Salchichón POR MAYOR Y MENOR
Bacalao, clase superior, 22 pts. arroba.
Compañía de Maderas. — Bilbao
Oficinas y fábrica, muelle Churrucos. Despacho local calle de Buenos Aires.

PERUCHA.—Emisiones de las mareas más adelantadas.
El presidente de la Cámara de Comercio se ha dirigido al jefe del tráfico de la Compañía del Norte rogándole se aminoren las consecuencias del transbordo de Torremontalvo en cuanto al transporte, y sobre todo, en lo que concierne al exceso de recorrido que hay que pagar, puesto que no se admiten facturaciones por Miranda.

Los señores Pérez Iñigo y Compañía han decidido llevar en carros a San Asensio la harina que tienen que facturar para el Norte, ya que aun siendo trastorno, es mucho menor que el que se les produce yendo de las mercancías por Alsasua, en cuya línea las hay detenidas nada menos que desde agosto.
En Logroño ha bajado bastante la facturación y las expediciones que vienen consignadas a esta plaza han empezado a llegar aunque con el considerable retraso, que tantos perjuicios causa.

MADERA DE CHOPO
Se compra en la FABRICA DE TREVIJANO
Como calmante de la tos, antibacilar, reconstituyente, descongestionante y pectoral el Jarabe Baltanés, lactofos-cal.

Esta tarde se verificará en el Circulo Logroñés la matiné anunciada.
En el Gran Casino también se celebrará un baile esta noche que dará comienzo a las diez.
Asimismo en La Amistad tendrá lugar una fiesta análoga, y es seguro que todas ellas se verán muy animadas.

LOCAL, con dos huecos, entarimado, con estantería y luz eléctrica, se arrienda económico y en sitio céntrico. Razón, LA RIOJA.

Corte de honor de Señoras
a María Santísima del Pilar
El martes, 2 de enero, a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar la Comunión general de reglamento. La misa se aplicará en sufragio del alma de la excelentísima señora condesa viuda de Sobradiel (q. e. p. d.), fundadora de la Asociación.

Se ruega a todas las señoras asociadas la puntual asistencia.
Después de 22 días de cama, sufriendo un fuerte ataque gripal, combatido por los médicos de cabecera, don Juan Simón y don Ismael Fernández, ayudados por la solicitud de la virtuosa sierva de Jesús sor Pilar, ayer entró en franca convalecencia la distinguida señora doña Amanda Apellániz de Fariás, esposa de nuestro querido amigo don Juan Manuel.

Hacemos votos por que su convalecencia sea rápida, para consuelo de su amante familia.
Con este motivo, todas estas solemnidades, su hijo don Manuel María, usando del privilegio recientemente recibido de Su Santidad celebrado en la Santa Misa en el oratorio de su casa, incluso las tres en el día de Pascua.

DOCTOR GIL DIEZ
MEDICO-DENTISTA
Metreo. 188, frente Ayuntamiento

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO
Consulta del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal, calle 11 de Junio, 11, Salmerón, 3.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Entrada, al Consultorio por la calle de Salmerón.

Don Antonio Leibar, don Eustaquio Campo, don Victoriano Hernández, don Bartolomé López y don Domingo Sáenz, vecinos de Anguiano se servirán pasar por la administración de LA RIOJA.

Por primera vez vistió ayer las galas de largo la bella e ilustrada señorita Isabel Gurrea, hija de nuestro amigo el acreditado dentista don Basilio.

A las muchas felicitaciones que recibió la encantadora señorita recibía la nuestra muy cariñosa.

JAMONES FRESCOS.—Se encuentran en almacén de coloniales de Luis Santos, sucesor de Eugenio Zamarras.

JUAN PALACIOS.—Abogado
Corredor de Comercio colegiado
Compra-venta de valores, crédito, préstamos, etc. etc. Estación, 3, Logroño.

PARA LA FIESTA DE REYES
EXPOSICION de JUGUETES
A PRECIOS FIJOS MARCHADOS BARATÍSIMOS
CASA MAGUREGUI

CATARROS DESCUIDADOS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PRINCIPIOS DE TUBERCULOSIS, SE CURAN CON EL PULMOSOL.
Precio, 2'50 ptas.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. DEPOSITO EN LA FARMACIA Y DROGUERIA DE ARAUJO Y SERRANO, MURO DEL CARMEN, FRENTE AL INSTITUTO

Gran exposición de juguetes
Entrada libre
BAZAR AMALRIC
104, PORTALES, 106

Se encuentra enfermo de gravedad en Zaragoza el distinguido joven don Javier Quinto, hermano de nuestro amigo el ilustrado ingeniero agrónomo don Francisco de Quinto.

Hacemos sinceros votos por la mejoría.
AMPOLLAS, SUEROS, YACUNAS
Farmacia y Drogueria Ruiz de Oña

JARABE ERASO DE BREA, CODEINA Y TOLU, medicamento infalible para la tos por rebelde que sea.
DOCTOR MUGICA
Especialista del Instituto Rubio
Cirujía, matris y rayos X
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Debeas.

La Junta de Substancias de Victoria acordó tasar la leche en 35 céntimos litro y los huevos en dos pesetas docena.

Acordó también telegrafiar al Gobierno y a la Junta Central llamando la atención sobre el conflicto que se avecina, ante el temor de que se acaben las existencias de carbón, por negarse los dueños de minas a servir los pedidos.
También ha acordado telegrafiar a las Juntas de Substancias de Bilbao, Logroño, Burgos, San Sebastián y Pamplona, proponiéndoles celebrar una reunión para unificar las tasas y prohibir las exportaciones, único medio de hacer algo eficaz y práctico.

San Asensio a Cenicerio Y VICEVERSA
COCHES A TODOS LOS TRENES AUTOMOVIL DE ALQUILER
En las estaciones de Cenicerio y San Asensio.

En Bilbao ha sido facilitada la definitiva combinación taurina para este año:
2 de mayo, seis toros de Carcajal, para Cocheo, Gallito y Belmonte.
6 de mayo, en tratos con Contreras, Gallito y Belmonte.
19 de agosto, seis de Santa Coloma para Gallo, Cocheo y Gallito.
20 de agosto, ocho de Miura, para Gallo, Gallito, Belmonte y Fortuna.

21 de agosto, seis de G. Civico (antes Parlado), para Cocheo, Gallito y Belmonte.
22 de agosto, seis de Pablo Romero, para Gallo, Gallito y Belmonte.
26 de agosto, seis de Murube, para Gallo, Belmonte y Fortuna.

GUISANTES PARA SIEMBRA
ha recibido LA CASA PIAZUELO

RUIZ MOSSO
CIRUGIAS, SECRETAS, PIEL
Consulta de 11 a 1 y 3 a 5, 11 Junio 8

La Junta Municipal de Bilbao, en sesión celebrada el sábado último, acordó por 17 votos contra 15, la implantación del reparto vecinal proporcional, a partir de los que tengan ingresos por más de mil pesetas, para sustituir el impuesto de Consumos.

ZAMARRAS
Las más baratas y mejor confeccionadas, en el comercio de Antonio Gonzalo «El Siglo XX», Portales, 66.

GURREA DENTISTA
11 de Junio, 7, 1.
Donativos para hacer regalos de juguetes a los niños de las escuelas nacionales el día de Reyes.

Don Francisco de Luis y Tomás, doce camisas de franela; doña María de Luis de Iñiguez, doce vestidos para niñas; la niña María Teresa Iñiguez de Luis, doce muñecas; el niño Fernando Iñiguez de Luis, doce tambores; don Hilario Ballesteros, 5 pesetas, y don Julio Fariás dos pesetas.

EUSEBIO GONZALEZ
CIRUJANO-DENTISTA
Bagaia, 23, LOGROÑO.

El señor director del Asilo Nocturno nos manifiesta que a los niños abandonados, durante los cuatro días, que estuvieron en el Asilo Nocturno, les ha ocurrido el Ayuntamiento, cuyos vales para los desayunos, comidas y cenas de la Cocina Económica, facilitó dicho director del mismo, y no la Protección a la infancia como decíamos ayer.

El dentífico que hermosa y fortifica la dentadura, a la vez que adorna un tecedor elegante, es el popular elixir Higea.

Durante el mes de diciembre que acaba de pasar se han inscrito en el Registro civil 54 nacimientos, 75 defunciones y ocho matrimonios.

PARA LA FIESTA DE REYES
EXPOSICION de JUGUETES
A PRECIOS FIJOS MARCHADOS BARATÍSIMOS
CASA MAGUREGUI

Se ha terminado el problema SUBSISTENCIAS

Comprando carne de cebó muy superior, a 1'60 pesetas kilo, en la Nueva Carnicería de la calle Hermanos Moroy, 16, frente a la Plaza de Abastos.

La Policía se mostró anoche muy activa en busca de gente maleante. Sin duda hay motivos para que las casas cuiden sus habitaciones.

MARCO HERMANOS Y PAREJO
VENTA DE YEROS Y CENTENO

PATRONOS
La Compañía de Seguros de incendios «La Estrella», asegura también los accidentes de trabajo. Para informes al subdirector de la póliza, don Francisco Peñas, calle del Colegio, 14, Logroño.

Agua de Villaza (Verin)
Cusan las dispepsias

En el actual mes de enero el Tribunal municipal con el juez, don Juan Jiménez y los señores don Juan Jiménez y don Manuel Suijs Puyó, y los suplentes, don Manuel Suijs Puyó y don Manuel Suijs Puyó, han dictado sentencia en el caso de don Juan Jiménez y don Manuel Suijs Puyó.

ALMACEN DE VINOS DE L. MATIAS IBUQUIZA
Vara de Rey, 23.

Se ha recibido en este almacén vino superior, vendiéndose a 6'00 vino viejo, (la cántara) pes. 5'50 vino nuevo, » » 5'00 Embotellado, a 0'30 y 0'35. Se sirve a domicilio.

H. JULITA.— Instalado con el mejor confort y sitio muy céntrico. Imprenta, 9. Junto al Teatro Moderno.

PRECIOS CONVENCIONALES

La misa que se celebra mañana, martes, a las 8 y media, en la Iglesia de Santiago el Real, altar de Nuestra Señora de la Esperanza, será aplicada por el Ina de don Francisco Martínez Zaporta (q. e. p. d.) La familia agradecerá la asistencia.

Pedras legítimas para mecheros con cuarenta por ciento de rebaja, se venden desde hoy en la Ferretería LA INGLESA, Mercado, 88, LOGROÑO

HULES PARA CAMAS
Rebidos directamente de Inglaterra
JULIO REDON

Caja de Ahorros
DE HERRERO RIVA Y COMP.
BANQUEROS
Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés 3 por 100 anual.

Más telegramas

UNA CIRCULAR
La «Gaceta» publica una circular del fiscal del Tribunal Supremo, dirigida a los fiscales de provincias, excitando su celo para que procedan contra los periódicos que en los actuales momentos, injurian o ridiculizan a los países beligerantes, o a sus Ejércitos.

DE CAMPO
El conde de Romanones y Ruiz Jiménez pasaron el día en el campo.

Regresaron por la noche, reuniéndose a las doce, en el Ministerio de la Gobernación con muchos diputados y senadores de la mayoría, para celebrar la entrada del año. Están invitados los periodistas.

UN SUICIDIO
En su domicilio, calle del Barquillo, número 9, se ha suicidado el comandante de Infantería don Valentín Muñoz Díez, de 32 años, y casado.

Se ignoran las causas del triste suceso. El difunto comandante Muñoz Díez era un heroico militar que, comportándose con valor durante la acción librada en terrenos de Larache, el 29 de junio último, resultó gravemente herido.

El mismo día una bala mató a un hermano suyo que peleaba a su lado. Su comportamiento fue conocido, procediéndose al empleo que gozaba en la actualidad.

Estaba propuesto para la cruz laureada de San Fernando.

NOVILLOS EN MADRID
Los novillos de Peñalver, cumplieron.

En el experimento del Tancredo, Roberts, defraudó las esperanzas del público. El matador Madrileño estuvo vulgar y laborioso.

Paroles, bien en conjunto. Valencia, desafortunada. Fue volado, sufriendo erosiones. Mérida, ignorante. Asimismo fue volado.

EN HONOR DE CLAVE
Se ha verificada en Barcelona un homenaje a Clavé con motivo de la colocación de una lápida en la casa donde nació.

Concurrieron las Corporaciones oficiales, Sociedades corales con sus estándares y un gran gentío. Se cantó un himno de Apelles Mestres, música de Marraco, siendo ovacionado.

DE FOOT-BALL
En el Campo de San Mamés, de Bilbao, se ha verificado el anunciado encuentro entre el «Athletic Club» de Madrid y el equipo del mismo nombre de Bilbao.

Venció éste por tres goals a cero.

Existe expectación por ver jugar mañana al «Madrid F. C.»
LA HUELGA DE TOLOSA
Se ha celebrado en San Sebastián un mitin para tratar de la huelga de Tolosa.

Hablaron, entre otros, los señores Madinaveitia y Amunátegui. Parece confirmarse que las discrepancias surgidas entre patronos y obreros serán sometidas al Instituto de Reformas Sociales.

RECOMPENSAS MILITARES

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la propuesta de recompensas formuladas por el general Jordana por méritos en las operaciones verificadas en las zonas de Ceuta y Tetuán desde mayo de 1915 a 30 junio de 1916.

Se proponen los siguientes ascensos:

A coroneles: don José Sanjurjo Sacanell y don Angel Rodríguez Valle.

A tenientes coroneles: don Antonio Guárdin, don Enrique Oyilo y don Carlos Castro.

A comandantes: don Benigno Fiscoer, don Ecequiel López García y don Fernando Lías.

A capitanes: don Leopoldo Menéndez y don Juan Jordán Urries.

También se propone el ascenso a primeros tenientes de diez segundos y la concesión de cuarenta cruces de María Cristina, 119 rojas pensionadas y 222 rojas sin pensión.

LAS CLASICAS UVAS

Como todos los años, hubo esta noche en la Puerta del Sol un gran gentío a comer uvas.

Al sonar las doce en el reloj de Gobernación, se produjo una formidable algarabía.

LOS MINEROS NO VENDEN

Los patronos mineros de carbón han celebrado una reunión en Oviedo para crear la tasa.

Respecto al carbón para pequeñas industrias acordaron mantener el acuerdo de no atender los pedidos que les llegan de toda España, exceptuando Oviedo, Gijón y Avilés.

Los mineros se hallan dispuestos a defenderse llegando hasta el extremo de clausurar las minas.

HERRERO, RIVA Y C. A.

BANQUEROS.—LOGROÑO.
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 30

Interior 4 por 100 al contado. 73/10
En títulos pequeños. 77/50
Amortizable 5 por 100. 97/25
Amortizable 4 por 100. 97/50
Banco Español del Río de la Plata. 250/00
Acciones Azucarera preferentes. 71/25
» ordinarias. 22/50
Obligaciones, id. al 4 por 100. 79/00
Obligaciones ferrocarril de Barcelona a Alseuza, 4 1/2 por 100. 89/50
Banco de España. 453/00
Compañía Arrendataria Tabacos. 291/00
Paris cheque. 80/25
Londres. 22/22
Dígitos y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés, cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

Cuentas corrientes a la vista 3 0/0 anual
Imposiciones a 30 días 3 por 100
Imposiciones a mayor plazo, convencional
CAJA DE AHORROS
Con libreta. Interés anual 3 por 100

Hijos de S. Olargui

BANQUEROS.—LOGROÑO.
Calle de Bretón, núm. 11, bajos
CAJA DE AHORROS

Entregas desde 1 pta.
Interés 3 por 100 anual
Horas de Caja: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Cotizaciones de Madrid

	DIAS	
	29	30
Interior 4 por 100.	76/00	76/10
En títulos pequeños.	77/50	76/10
Amortizable 5 por 100	97/25	97/00
Amortizable 4 por 100	87/50	87/00
Exterior 4 por 100.	83/25	83/50
Acciones Río de la Plata	251/00	250/00
Banco de España.	453/00	453/00
Acciones Tabacalera.	29/50	29/50
Acciones duro Pelguera	138/00	144/00
Obligaciones. 4 1/2 por 100.	101/15	101/00
Del Tesoro. 4 1/2 por 100.	103/00	102/95
Paris, cheque.	80/60	80/25
Londres.	22/38	22/22
Argentina 3 oro.	5/95	000/00

CAL HIDRAULICA Y CEMENTO PORTLAND

Salvados y remojuelos
JOSE LARROUY

Calle del Puente, núm. 1.—HARO

SE VENDE una burra de 6 años, de buen trabajo y propia para criar. Razón, posada de S. Antón, Logroño.

LOS AGRICULTORES
ARADO BRABANT, sistema Aju-ria, con dos meses de trabajo, se cede en 100 pesetas. Tratar con Francisco Sáenz, en Villamediana.

ACEITES INDUSTRIALES
PARA MAQUINARIA
Deposito Administrativa
PABLO TAMAYO.—LOGROÑO.

VACANTE DE MAESTRA
Por tomar estado la actual, se halla vacante la escuela de párvulos municipal de Albeda (Logroño) con el haber anual de 730 pesetas.

Plazo de solicitudes hasta el primero de enero.

El Alcalde, José García.

MAQUINA DE COSER, nueva, para sastré o modista, se vende. Razón, Sagasta, 31, entresuelo.

LEÑA DE ROBLE. Desde 1.º de año se vende leña de roble en Villamediana a 13 pesetas, los 1.000 kilos, Pablo Ruiz, de Islallana.

VINO PURO DE COSECHERO de Nicasio Sáenz, a 4'75 pesetas la equivalencia a la cántara, y a 30 céntimos litro. Mercaderes, 19.

TRUJAL. El buen aceite resulta de molar fresca la oliva. El del señor Fernández, Rda-Vieja, 26, se abre el día 27 del actual y hace labor de 200 fanegas diarias, con las mejores prensas hidráulicas como coidas.

se cura pronto y radicalmente con la litina soluble del Dr. Abadís

MESA DE BILLAR.—Seminuova, con todos los accesorios, se vende muy barato. Ebanistería y tapicería. El Angel Gordovil, marqués de Francos, 43. Haro.

HACEN FALTA SUBSTITUTOS para servir en los Ejércitos de África: buenos premios. Dirigirse a don Marcelino López, Muro de Carnelitas, letra C., Logroño.

SE VENDE ESCARBILLA PARA ESTUFAS Y COCINAS. Dirigirse a Francisco López, Arenl, 25, Miranda de Ebro.

Jarabe de Higos
"SIKÉ"
Curación racional del ESTREÑIMIENTO

Laxante suave sin FENOLFTALEINA ni principio alguno irritante. De venta en todas las farmacias.

Deposito. Logroño, Farmacia de don Enrique Ruiz de Oña: Calahorra, don Federico Pascual Yarza, Santiago, 15; Haro, Farmacia de don Agustín Tosantos Balmatás.

FARMACEUTICO.—Desea tomar un partido sólo o con la farmacia. Dirigirse a C. L. periódico LA RIOJA

CALLICIDA LANZAGORIA
Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, una peseta. Mercado, 88, Farmacia

BICICLETAS MOTOS Y ESCOPE-TAS finas de caza; cubiertas, cámaras, faros, bocinas y toda clase de accesorios. Ventas al contado y a plazos, desde 2'50 pesetas a la semana. Angulo, Vara de Rey, 19, Logroño.

CASAS. Se venden las casas números 14 y 50 de la calle del Marqués de San Nicolás, tienen agua en todos los pisos; facilidades para el pago. Razón, Mercado, 20, 2.º

PATATAS MUY SUPERIORES de la Sierra, de la Flor alta se venden para siembra.

También se vende patata pequeña para engordar cerdos, en casa de Domingo Pérez, Castañares Rioja.

OCASION. Aparato de carburo, seminuevo, con su instalación completa, para casino, fonda, o casa particular, se vende. Razón, Francisco Sáenz, en Villamediana.

TALLERES DE MAQUINARIA
DE DAVID MARRODÁN

Cerca de la Plaza de Toros, Logroño. Prensas modernas para oliva. Molinos y rulos para molar oliva, de todos los sistemas, para ser movidos con caballerías y a motor. Hornos giratorios para panaderías, y toda clase de maquinarias para elaborar pan. Maquinaria para chocolates. Norias y aparatos de riesgo. Bombas de todas clases.

SE VENDEN una caldera de vapor horizontal, tipo locomotora, construcción moderna, de 30 H. P., semi nueva. Una máquina de vapor 8 H. P. en buen uso. Para informes dirigirse a Martín Idigoras, Zumarraga (Guipúzcoa).

COCHE FAMILIAR.—Se vende uno seminuevo, de ocho asientos interior, con capacidad para otros seis fuera, así como para equipajes; y también garniciones para tranco. Dirigirse a D. Feliciano Cantero, en Fuente Caliente (Miranda de Ebro).

REEMPLAZO DE 1916. Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reueltas sorteados del actual reemplazo de 1916; contratación, antes del sorteo. Precios y condiciones, dirigirse a don Manuel Castañera, Barquillo, 20. Madrid, y al representante don Domingo Apellániz, Zubano, 20, Logroño.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES venéreas y hígado, y Clínica general

Doctor Castilla Aransay
Operación radical de venéreas

Consultas: en Logroño, Hotel Comarolo, al día primero de cada mes. En Haro, Hotel Suto, al día 2.º. Residencia: Enriquetra, 51, 1.º. Mérida.

CISCO HERRAJ para braseros, con rebaja de precio a 6 pesetas hec- tolitro, puro de la fábrica. Galo Or- tigoza, Caballería, 37.

NODRIZAS

—Soltera, de 20 años, leche de 4 meses, de buenas condiciones, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Mercaderes, 10, Barbería E. Alvarez.

—Casada, leche de 15 días, desea criar en su casa en la caseta de Varea. Informar al practicante don Jorge-Reineras, Muro Carmen, 9, etr

CABRAS. Se venden recién descabradas y para parir, juntas o separadas, o se cambian por ovejas; se cede pastos y parroquia. Informa Marcelino Juberá, S. Agustín, 33, 1.º

COCHE DE LOGROÑO a NAJERA
Desde primero de enero se establece definitivamente el servicio diario de un coche de viajeros, entre ambas poblaciones, saliendo de Logroño a las dos de la tarde, de la administración del Café Habana, de la de Denistroy Guina.

Como no dudo contar con el apoyo del público, que solicita este servicio, al mismo prometo, que el precio no subirá nunca del que hoy se establece.—El administrador.

AYUDANTE DE MAQUINAS
Se necesita uno joven, que sepa forja o ajuste en la Central hidroeléctrica de Panzares. La plaza está dotada con 90 pesetas mensuales, casa, luz y un pequeño huerto. Dirigirse con referencias a la Electrica Recojo, Logroño.

PATATAS PARA SIEMBRA
muy tempranas, de la mata baja, de las sierras de Belorado, las vende Nicolás Arenas, Marqués de San Nicolás, 45 (cerca de la Tabacalera).

CANARIO. Se vende uno, superior, raza «timbra». Bar Moderno.

SUBASTA EN ARNEDO
Se saca a pública subasta el servicio de alumbrado público por medio de electricidad por término de 15 años. Aquella ha de tener lugar en la Casa Consistorial el día 16 de enero próximo y hora de las once de la mañana, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento y con arreglo a la Instrucción de 21 de enero de 1905.

Arnedo, 27 diciembre 1916.—El alcalde, Primo Beráin.

VACANTE DE MEDICO
Se halla vacante la plaza de médico titular de Cirugía y sus tres auxiliares, distante el que más dos kilómetros, con carretera y a cuatro kilómetros de la estación férrea de Santo Domingo, con la dotación anual de tres mil pesetas, y pago adelantado. Solicitudes al alcalde hasta el 30 del próximo mes de enero.—Cirugía, 28 de diciembre de 1916.—El alcalde, Gabino Cañas.

OVEJAS. Se venden diez para parir. Tratar con su dueño Luis Arizmendi, en Tirgo.

ARBOLES Y PLANTAS

RAFAEL LEÓN
PLANTONES DE MANZANOS MOCETAS O PERONAS

GRAN CANTIDAD DE PLANTONES DE NOGALES MELOCOTONES AMARILLOS CLASES SELECCIONADAS

SIRVIENTA. Se necesita uno, de 20 a 30 años, en casa de Fernando Ubi, en Lardero. Intil presentar-se sin buenas referencias.

COMPRA DE OLIVA.—En el Trujal Moderno, de Vicente García y Compañía, Sagasta, 37, planta baja. También se reciben avisos en el almacén de primeras materias para abono, en la calle de Salmerón, número 20, Logroño.

MULA DE TRES AÑOS. Se vende una de 9 cuartas de alzada. Tratar con su dueño don Prudencio Cañas, en Villarejo.

CARPINTEROS. Hacen falta dos para dos meses, y un ayudante. Se venden ensamblajes usados de todas clases y tamaños, balcones de hierro, tubería y barricas de dos cántaras hasta mil, madera y flejes de todas clases para la reparación de cubas y bocoyes. Duquesa de la Victoria, Gasco y Compañía.

ZAPATEROS.—Necesito oficial para cosido de caballero, otro para obra de señora, clavado, los dos para trabajos finos, para todo tiempo. Serán bien pagados sus trabajos Zapatería EL GLOBO, Calahorra.

PATATAS. Se compran de Riñón, blancas, por partidas o en vagones enteros. Ofertas, Bilbao, calle Tendaría, núm. 22, Juan Jiménez.

VACAS. Se vende dos de leche, de tres años, raza suiza, y una ternera de seis meses. Informan, calle Caballería, número 35, Logroño.

UTENSILIOS PARA BAR O CAFE
Se venden sillas, veladores, estantería, perchas, botellas, etc., etc., y una hermosa mesa de billar, de precisión. Informes, LA RIOJA.

VENTA DE UN MOLINO eléctrico con piedras para negro Rinde de 80 a 90 fanegas diarias. Se cede con buena clientela, por no poder atender su dueño. Razón, Imprenta de Sagredo, en Haro.

FABRICA DE HARINAS
Se vende la totalidad o una participación de 52 centavos partes de la fábrica de harinas «La Esperanza», sita en Leiva de Río Tirón. Dirigirse a don Alejandro Gallego, abogado, en Santo Domingo.

«EL PARAISO»
Arboles frutales y maderables. Catálogo gratis a quien lo solicite. LUCAS BERMEJO.—LOGROÑO

PIANO. Se vende uno, seminuevo, de buena marca y algunos muebles. Por ausentarse sus dueños. Razón, LA RIOJA.

JAMONES. Se compran en la fábrica de don Rafael Ullcia.

ARADO BRABANT, sistema Aju-ria, con dos meses de trabajo, para una pareja de buyes o tres caballerías, se cede en 100 pesetas. Tratar con Francisco Sáenz en Villamediana.

SUBASTA DE FINCAS

En virtud de lo pactado en la cláusula quinta de la escritura de préstamo hipotecario, de fecha 12 de abril de 1910, tendrá lugar en la Notaría de don Enrique Mora, (calle Vara de Rey, 11, Logroño), el día 15 de enero del año próximo-venidero y hora de las once, la venta en pública y extrajudicial subasta, de las dos fincas situadas en la villa de Nalda, propiedad del deudor don Mariano Bolsa y Morell, que a continuación se expresan:

1.º Casa-habitación, situada en la plaza de Alfonso XII, número 11, compuesta de cinco pisos, incluso el firme. Tipo de subasta, 7.000 ptas.

2.º Casa de nueva construcción, en el término de «La Obraz», sin número de policía; consta de planta baja, dos pisos y desván. Tipo de subasta, 6.000 pesetas.

No se admitirán ofertas inferiores a las cantidades señaladas como tipo para la subasta; la duración de ésta será de media hora; las ofertas se verificarán por el sistema de pujas a la llama, y para ser postor se precisará constituir en la Notaría el cumplimiento de las ofertas, la cantidad de trescientas cincuenta pesetas si se opta a una sola finca, y de setecientas si la opción es para las dos.

Las demás condiciones de subasta y la copia de la escritura de hipoteca estarán de manifiesto en la expresada Notaría.

ALUMBRADO ELECTRICO CENTRO AGRICOLA DE ARNEDO

En vista del anuncio publicado en el «Boletín Oficial» del 16 del corriente mes, sobre subasta del alumbrado público eléctrico, este Centro hace saber a las personas, o Sociedad que quiera tomar parte en la subasta, que ésta ha de celebrarse a las 30 días de su inserción en el «Boletín», advirtiéndole que el pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento y en la de este Centro, haciendo constar de antemano, que el plazo de adjudicación es por 15 años, y el término para llevar a cabo los trabajos de instalación es de 8 meses.

Asimismo, esta importante y numerosa Sociedad dará toda clase de facilidades, y procurará el mayor número de contratos particulares.

Arnedo, 24 de diciembre, de 1916.

—Por la Junta directiva, el presidente, José María Solana.



Venta en Logroño, farmacias E. Buis de Oña y Eulalio Ercaso.

SE ALQUILA UN PISO

cuarto, en la calle del Marqués de Murrieta, 7, con ascensor, calefacción central, particular y cuarto de baño completo. Informa la portera de la misma.

Cal hidráulica y Cemento Portland

Francisco Bergasa

TALLER DE LAVADO Y PLANCHADO

Se plancha toda clase de ropa de señora y caballero con prontitud y esmero.

SAGASTA, número 14, planta baja

VENTA DE LENAS

Se venden 1.000 cargas de leña propia para hornos, del monte de Lanciego (Alava), distante de Logroño seis kilómetros, el día 4 de enero próximo a las once de su mañana, bajo el tipo de 750 pesetas.

Lanciego, 29 de diciembre de 1916.—El alcalde, Carmelo González.

EN LA SASTRERIA

de Alvario Alvarez, hacen falta un oficial y un medio oficial de sastré, en Mérida (Navarra).

TRABAJOS REPRODUCTIVOS

UN DURO DIARIO o más ganará toda persona (desde cualquier pueblo de España) confeccionando en domicilio sencillísima labor por nuestra cuenta. Maravilla del siglo. Envíame tres sensacionales artículos GRATIS. Escribir: Establecimientos Industriales Libonenses, Lisboa (Portugal).

TRASPASO DE RELOJERIA

Por no poder atender su dueño, por poseer otra industria, se traspasa en buenas condiciones, buena clientela y abundante trabajo. Razón, LA RIOJA.

Blanco Especial

Informes en Logroño, V. M. FOURVEL, calle Vara de Rey

«LA IBERICA»

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EN 1886 PARA GARANTIA Y DEFENSA DE LOS ASEGURADOS CONTRA EL INCENDIO

Dirección General, Madrid, Carrera de San Jerónimo, 43

BENEFICIOS QUE OBTIENEN LOS SUSCRIPTORES DE LA «IBERICA»

1.º La indisputabilidad de sus contratos de seguro, mediante la inspección de los riesgos y regularización de las pólizas.

2.º La dirección legal y técnica de los siniestros.

3.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incurrir.

4.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados, en caso de siniestro, tales como peritajes, degradaciones judiciales, actas notariales, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionan, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta hacer efectiva la indemnización.

DELEGACION EN ESTA PROVINCIA
DON FRANCISCO RODRIGUEZ SARRACINAR, Espartaco, 10, Logroño

Comp Vinícola del Norte de España

BILBAO - HARO

ALMACENES EN HARO

VINOS SUPERIORES DE MESA

Rioja Claret y Rioja Blanco

RIOJA ESPUMOSO (CHAMPAGNE)</

TARES

Por del regimiento de Bailén, don Leoncio Chamorro. Incorporación.—Se ha incorporado al mismo regimiento el capitán don Ramón Rodríguez Llamas.

Santo Domingo

Instrucción escolar

31 de diciembre. — Percatadas las clases directoras de la localidad de lo numerosa y excesiva que en otro tiempo era la matrícula de las dos escuelas unitarias, se solicitó y obtuvo para nuestra ciudad la escuela graduada, con cuatro maestros, encargados, cada uno en su grado, cuyos maestros se nombraron y tomaron posesión de su cargo. Por causas desconocidas se ha venido notando que faltó frecuentemente alguno de los profesores de instrucción primaria en la escuela; pero resulta inverosímil que desde la jubilación de don Telesforo Montes, ya interinamente, para que los niños van cuatro meses, no se haya previsto la vacante, ya en propiedad, ya del grupo escolar que dirigió don Telesforo no se vean abandonados o confundidos con los de otro grado de enseñanza. La Junta local de primera ense-

nanza es la llamada a rectificar tal procedimiento en la instrucción de los niños calceatenses, solicitando del Estado, del rector de la Universidad de Zaragoza o de quien corresponda que, si no se provee en propiedad, se nombre, al menos, un maestro interino que se encargue de la enseñanza en la sección graduada vacante.

Hoy los niños de esta sección, que es la tercera, se han distribuido entre los de las secciones segunda y cuarta; y hemos de confesar que esto no sólo no está de acuerdo con los preceptos pedagógicos, sino que es una gran dolor para los niños de la sección vacante y para los de las otras secciones donde fueron a parar, porque los de estas se ven privados del maestro, durante algún tiempo, todos los días; y porque los de la sección vacante encontrarán seguramente dificultades, si se encuentran con una enseñanza superior para la que no están preparados, si los confundieron, con el cuarto grado.

Teníamos en Zaragoza para estas deficiencias al finado y esclarecido calceatense excelentísimo señor don Hipólito Casas, al que echaremos de menos en multitud de ocasiones; pero de nuestro lado están la justicia, la ley escrita y el deber para con la educación escolar, para que

no transcurra más tiempo sin que las clase directoras de la ciudad dejen de atender las deficiencias expresadas, que sienten los padres de familia, e insistentemente solicitan la provisión de maestro para la sección tercera de la escuela graduada, vacante ya hace cuatro meses. Buen tiempo es este para tales agencias, y si se consigue en el mes de enero podemos asegurar que empezamos bien el año.

RIOJA ALTA

Función teatral. — Natalicio. Viajeros.

BRIONES, 29.—El 25 por la noche celebróse en el Sindicato Agrícola la cuarta función teatral, poniéndose en escena el aplaudido drama en tres actos, de los señores Campmany y Giróld, titulado «Entre ruinas», y la graciosísima comedia de los señores Vital Aza y Ramos Carrión, titulada «El gobernador».

Los aficionados que en ellas tomaron parte—de artistas debíamos calificarlos, y no de aficionados, teniendo en cuenta su mérito artístico—estuvieron verdaderamente notables.

La señorita Ascensión Nanclores, que anteriormente nos demostró su mérito, obteniendo grandes aplausos con justicia tributados, representó su difícil papel de María en «Entre ruinas» de modo magistral. En la misma obra confirmó éxitos anteriores, bordando su papel de Elvira, la señorita Marina Pérez, que estaba encantadora luciendo precioso vestido de gasa azul celeste.

Preciosa y luciendo elegante vestido de raso negro, estaba la señorita Julia Ruiz, que desempeñó en la misma obra, su papel difícil de Carmen, haciéndolo como una actriz consumada, según ha hecho con todos los representados por ella.

La señorita María Moneo, que debutaba, nos causó una excelente impresión, por la sobriedad y naturalidad con desempeñó su corto papel de criada, esperando que en otros de más importancia podamos apreciar sus dotes artísticas. Añadiremos que estaba encantadora con su sencillo vestido, que hacía resaltar su belleza.

Ellos, todos desempeñaron su cometido como unos actores, especialmente Pepe Moneo, que debutaba y gustó mucho, y Pedro Gallego, que en sus dramáticos papeles lograron conmover al público, cosa difícil para aficionados, tratándose de obras dramáticas. Leonardo García,

otro debutante, gustó muchísimo, y Bañuelos, Juan y Lucio Arrate, muy bien, como en otras anteriores. «El señor gobernador», fué interpretado por las mismas señoritas que el anterior, que gustaron como es natural tanto como en ella, y formaron un ramillete de bellezas.

Ellos, los mismos de la anterior, tan maestros como siempre, y los debutantes Bruno Suso, Antonio Moneo y señor Peña, demostrando que no hay que echarlos a espaldas ni mu ho menos sino por el contrario, que hay en ellos madera de artistas, pues todos estuvieron muy bien.

Estas noticias me fueron suministradas por una cigüeña, como la que tenía el difunto Saint Aubin, de quien tanto pues fué un quien tanto, se debiera acordar al periodismo, pues fué un maestro del mismo, y la picaresca cigüeña se olvidó de decirme que el simpático Daniel Bañuelos tomó parte y que como siempre, en cuantos papeles desempeña, demuestra lo que vale y que lo mismo se adapta a lo cómico que a lo serio, dando en todo la sensación serena de un arte sobrio y adecuado. Un aplauso al infatigable director D. José Iglesias y a la Junta directiva, que con su presidente, el buen amigo Francisco Castrejuna, se desviven por compla-

car al público, haciendo que estas veladas sean modelo y justamente celebradas. Para el día de Reyes se anuncia otra, poniéndose en escena «Zaragüeta» y la preciosa obra Benaventura «El nido ajeno».

—Ha dado a luz un hermoso niño don Maximina Ruiz, esposa del brigada del regimiento de la Lealtad don José Dujan, hallándose bien la madre y la niña. Sea enhorabuena. El domingo se celebró el bautizo que fué muy concurrido, obsequiando a los asistentes con gran esplendor.

—Han llegado de Zaragoza el señor Moneo, distinguido catedrático de aquella Universidad, acompañado de su señora, bellas hijas y simpáticos hijos. También se encuentra pasando unos días con su familia el aplaudido primer actor señor Alfredo Castro.

No hay luz, por los temporales

ANGUCIANA, 31.—Estamos sin luz eléctrica hace cuatro días y seguimos noticiando que así cerca de un mes porque los temporales pasados han destruido unos cincuenta metros del cable de la fábrica de energía eléctrica de nuestra buen amigo Severo García, el cual no puede cumplir sus compromisos y tiene grandes pérdidas.—Izquierdo,



Para el lavado de toda clase de ropas. Economía verdad. Desechad lo barato. Comprad lo bueno. Eso os conviene. FABRICANTE GERVASIO ALFARO FITERO Navarra De venta en los principales almacenes y tiendas de Ultramarinos de Logroño

Agua mineral natural PURGANTE Nuevos manantiales LOECHES El más suave purgante Pida la botella de una dosis De venta: en farmacias y droguerías OFICINAS: Montera, 29, MADRID

Compañía Colonial - CHOCOLATES Casa Fundada en 1854 Cafés molidos y en grano TES, TAPIOCAS

Servicios de la C. Transatlántica DE BARCELONA Línea de Brasil Plata.—El día 4 de enero, saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «Reina Victoria Eugenia».

LINEA PINILLOS Vapores Transatlánticos Españoles SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS SALIDAS FIJAS CADA QUINCE DIAS Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 17 de enero el vapor Valbanera.

Balneario de Cestona Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cálculos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona...

PAPEL para ENVOLVER se vende en la imprenta La Rioja Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

¡¡FIJARSE!! Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN Las úlceras de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismo, lumbago, ciática, dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales, etc.

FOLLETON DE LA RIOJA 33 La Señorita de compañía por XAVIER DE MONTEPIN

—El desgraciado no podrá defenderse... —En vano lo intentaría... Todas las pruebas le condenarán, su crimen será evidente, palpable, pues fué el solo quien acompañó el cadáver desde París a Compiegne...

—Bien modesta— murmuró Vandame—. El señor barón me ha hablado de ciento cincuenta mil francos. —Sí, y pareciste satisfecho. —Pero luego he reflexionado... La herencia es considerable... Bien puede el señor barón subir hasta los doscientos mil... No le costará ningún sacrificio.

—Ya lo creo— exclamó el tabernero—; se habla de unos seis millones... —Y no me extrañaría que fuesen más—repuso el barbero—. Cuando se ahorra una gran parte de la renta, se aumenta el capital... El tal conde de Vadans era un Cresco.

—¿Se afeita, corta y riza el pelo a 30 céntimos? —Entremos en este establecimiento— pensó Julián—; todo se reduce a afeitarme. —Y entró. El dueño, un meridional más hablador que una cotorra, estaba afeitando a un cliente, cuyo mandil azul demostraba su profesión de tabernero.

—¿Se afeitó, cortó y rizó el pelo a 30 céntimos? —Entremos en este establecimiento— pensó Julián—; todo se reduce a afeitarme. —Y entró. El dueño, un meridional más hablador que una cotorra, estaba afeitando a un cliente, cuyo mandil azul demostraba su profesión de tabernero.

de instrucción con su acompañamiento de agentes. —En el hotel vive uno de los sobrinos— observó el barbero—. Por cierto que no se separaba del tío, lo que no dejaba de extrañar a la vecindad.